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straţiunea Unirii* 
în 

B 1 as . 

Numerili 47. 

Post festa. 
Sinodul a trecut . . . au trecut 

sărbătorile! 
Căci sărbători au fost pentru istoria 

bisericii nostre zilele, în cari am ve<Jut 
adunaţi în jurul Capului nostru bisericesc 
pe cei mai de frunte îndreptăţiţi şi îm
puterniciţi ai clerului rural, ca împreună 
să desbată marile cestiunî de la ordinea 
zilei. 

Chiar fără a întră în detaiurî, 
însuşi faptul, că vedem adunaţi în jurul 
Archiereului lamura preoţime! de la 
sate, e de o neasemuită însemnătate, 
inspirând nouă puteri de ambe părţile. 
Loviturile, cărora e espus Capul bise
ricii sînt mai puţin durer6se, când El 
se scie încunjurat de credinciosa falangă 
a preoţilor Lui, şi aceştia la rîndul lor 
se sciu mai la adăpost şi nu mai au 
motive, să dubiteze de sortea bisericii, 
când cunosc din propria intuiţiune zălul 
şi abnegaţiunea celor, ce stau în 
fruntea lor. 

Acesta e primul gând, prima im
presie, ce lasă în urma eî, o adunare 
bisericescă atât de imposantă. 

Şi acesta mângăitore impresie de
vine din ce în ce mai vie, când cercăm 
a întră în detaiurî şi apreţiăm măcar 
în trăsuri generale hotăririle sinodului. 

Inima ne saltă de bucurie, uităm 
pentru moment tot ce am îndurat până 
acum, şi în minţile n6stre, asupra că
rora plana ca o negură îndoiala momen
tană — se face de o dată lumină, 
,,lumină lină a sfintei măriri a Tatălui" 

Şi în zarea acestei mângăitore 
lumini, cu ochi umed! de lacrimi, cu 
inima tremurătore de emoţie, întrevedem 
un viitor mai bun şi mai fericit! E 
bucuria marinarului, care întrevede în 
zări vîrfurile turnurilor, conturele iubite 
ale terii sale, e bucuria unui popor, 
care susţine cu cele din urmă sforţări 
cel mai scump lăcaş al pietăţii şi puterii 
luî etnice. Căci prăvălit odată acest 
locaş, nimiciţi sîntem şi noi sub ruinile 
luî 

Salutăm din inimă hotăriiile sino
dului, salutăm cu adânc respeet,pe cei, 
ce le-au adus. Ele vor marca epocă 
nouă în istoria nostră bisericescă şi 
generaţiunile viit6re le vor aminti cu 
acelaşi adenc respect, de cari sîntem 
pătrunşi astăzi, când e vie încă în 
gândul nostru imagina sinodului, şi în 
aud̂  ne răsună încă ovaţiunile furtunose, 
erupţiunile acelea spontane de însufleţire, 

cu cari clerul şî-a manifestat dragostea 
faţă de Archiereii şi sfintele ndstre stră
moşesc! aşedăminte. 

Ne închinăm în faţa acestei sfinte 
însufleţiri, căci schinteia, ce î-a dat 
nascere de sus este, de la Părintele 
luminilor. 

Căci însufleţirea este motorul tu
turor faptelor mari şi eroice, er hotă
ririle sinodului, marcheză o epocă 
nouă, o epocă, în care mult avem 
de luptat şi de suferit, şi care abia 
prin acest sinod şî-a luat începutul. 

Să vedem câteva puncte. 
în cestiunea autonomiei, sinodul 

convins de abnegaţiunea cu care Archi-
reii noştri au susţinut lupta — luptă, 
faţă de care mai înainte vreme unele 
organe de publicitate aveau aerul de 
neîncredere — hotăresce a urma înainte 
pe calea apucată, a remonstra de noti 
în contra operatului comisiuniî de 27 
la ministeriul de cuite, la Primate, la 
Roma. Se va publica în broşură sepa
rată istoricul autonomiei şi se va dis
tribui clerului şi poporului, ca să se 
adeverescă cuvintele, ce le spuneam 
odată, că la timpul seu, se vor publica 
actele, din cari va eşi la ivelă lupta 
Archiereilor noştri în acăstă cestiune. 
Căci erau motive de a se umana pub
licarea acestui „istoric", nu ştim însă, 
de erau motive suficiente, de a se dubita 
în scrisele nostre, 

Cunoscut odată istoricul acestei 
lupte, nu vor mai ave loc încriminările 
fără temei şi toţi fiii bisericii nostre 
vor sta alăturia de cler, carele „mârtu-
risesce credinţa părinţilor, sigilându-o cu 
pecetea suferinţelor de 200" şi juruesce 
alipire nestrămutată cătră biserica mamă 
a Bornei celei vechi între marginile aşe
zămintelor apostolice a le BSsâritului11 

Relativ la cestiunea ajutoriului de 
stat şi a Congruei interimale, hotărirea 
sinodului este de o importanţă netăgă
duită. Sinodul nu e contrar în principiu 
Congruei şi ajutoriului de stat, enunţă 
înse, că nu le pote primi de cât numai 
prin mijlocirea Ordinariatului, cerend, 
ca ministrul, să observe voinţa Monar-
chului şi paragrafii legii. Er de va 
cuteza să recurgă cineva după ajutor 
fără scirea Ordinariatului, să fie tras 
în cercetare disciplinară. 

Ni se va da, credem, ocasie, să 
revenim mai pe larg asupra acestei 
hotărirî. 

De astă dată vom scote în relief 
desinteresarea nobilă, cu care clerul 
cere de la ministeriu respectarea in-

dependinţiî nòstre bisericesci. Şi cine 
e, care să aibă nădejde fundată, că 
ministeriul va absta de la vre unul din 
paşii, ce i-a întreprins în direcţia acesta? 
Cine e atât de optimist, în cât să fie 
convins, că guvernul va lua în justă 
considerare plângerea nòstra, că numai 
biserica nòstra e tratată în mod escep-
ţional, şi numai preoţimea nòstra e 
supusă controlului nemijlocit al organe
lor politice? 

Noi ne-am spus deja de mult pă
rerea, şi clerul a înţeles în de ajuns 
scrisele nòstre. 

Şi dacă totuşi el ast fel a hotărît, 
dovadă avem despre spiritul lui de jertfă 
dovadă avem, că cel mai sèrac şi mai 
necăjit cler din ţară, e mai gata a re
nunţa la favorurile materiale, dacă acestea 
involvă în sine ştirbirea autorităţii bi
sericesci . 

Dovadă avem, că clerul nostru si-
gileză cu adevărat credinţa strămoşescă 
cu nècasurile lui de două ori seculare. 

Şi dacă ne gândim, că sarcina 
acésta e în stare, să încovoie numeri! lui 
obosiţi de neajunsurile de până acum, 
cu mic, cu mare datori sîntem să le 
uşurăm greutatea, ca să nu îngenuncheze 
sub povara ei, căci îngenuncherea lor 
bisericescă ar fi îngenuncherea nòstra 
naţională. 

Etă pentru ce sinodul s'a ocupat 
cu ideea ajutorării preoţimel din pute
rile nòstre, età pentru ce acelaşi sinod 
proecteză convocarea unui congres mixt, 
în care fruntaşii poporului nostru cre
dincios, să aibă ocasie de a-şî spune 
cuvîntul, de a sprijini şi eî cu cuvîntul 
şi cu fapta mişcarea desinteresată a 
preoţimei lor. Se va convinge inteli-
ginţa nòstra, că „vrednic este munci
torul de plata sa", că vrednică este o 
preoţime atât de conscie de menirea 
eî, să conteze la sprijinul lor. 

Spuneam, că sinodul marcheză 
epocă în istoria bisericii nòstre, şi abia 
câte va puncte fugitiv apreţiate ne 
conving pe deplin. Viitorul apropiat 
va fi mărturie, că sinodul de acum e 
un început, un prevestitor de viitóre 
acţiuni. 

Abnegaţiune şi muncă cere de la 
noi şi cererea lui luată va fi în sèma, 
până când spiritul de jertfă al strămo
şilor va călăuzi paşii clerului nostru. 

Sinodul a trecut — aù trecut 
sărbătorile! 

Dar ca ori ce serbatóre, a lăsat în 
urma lui impresii plăcute, recreându-ne 
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şi stimulându-ne puterile, ca cil atât 
mai aprigi să aşteptăm ^zilele d6 
lucru." 

Salutăm încă o dată cu adâncă 
recunoscinţă pe Convocatorul sinodului^ 
salutăm cu dragoste pe toţi cei de 
apr6pe şi de de parte, cari parte afi 
luat într'însul, alăturându-ne cu dragă 
inimă ovaţiunilor, ce aii răsunat Vineri 
săra în curţile castelului mitropolitan: 

Trăiască Escelenţa Sa Mitropolitul! 
Trăiască părinţii sinodului! 

Sinodul archidiecesan. 
— Raport. — 

Marţi în 21 Novembre. 
Marţi In 21 Novembre deja înainte de 

amiazi puteai vede persone străine, cari so
siseră eu trenul de năptea. Cu trenul de 
la 2 l / i Blaşui era deja împopulat cu dele
gaţii clerului archidiecesan. 

Cerul era posomorit şi închis, ca şi 
când ar fi redat şi el îngrijirea; ce o ceteam 
pe faţa celor sosiţi, ca şi când ar fi voit 
să ne aducă şi el aminte de grelele vremuri 
prin cari sfînta nostră biserică ca o barcă 
isbită de talazuri, răsbate. 

Grupurî-grupuri se perândaft de alungul 
pieţil luându-şî calea spre castelul mitro
politan. Era aceea-şl piaţă, de care atâtea 
momente istorice ne legă, acela-şl castel, de 
unde atâta lumină şi atâta putere de vieţă 
s'a revărsat asupra nemuluî nostru de două 
văcurl în coce. 

Talarele negre, brânele roşii formaţi 
un frumos amalgam, şi frumose erafi nădej
dile, ce ne umpleafi inima, când in deplină 
consciinţă a situaţiei grave, ne sciam acum 
în faţa unul impunător şi regenerator shnn 
de viaţă. 

Marţi d. a. protopopii şi cu delegaţii 
lor s'au adunat în sala cea mare din reşe
dinţa veche mitropolitana, unde şi-aft pre
sentat credenţionalele unei comisiunl puse 
sub preşedinta Rs 1. M. Moldovan viearitl 
general şi eonstătităre din vicariul Macaveiă, 
protopopii Moldovan, Cătina, Lado, Cluş. 
Solomon, Ludoş. — 

După predarea credenţionalelor preo-
ţimea s'a presentat la I. P. S. Sa Mitropolitul, 
unde prin graiul prepositulul şi-afi presentat 
omagiile sale capului venerat al bisericii 
române gr. cat. în vorbirea sa dl preposit 
a pomenit de multele primejdii de cari e 
ameninţată biserica şi doresce Mitropolitului 
depline succese pentru delăturarea lor. 
Adânc emoţionat Escelenţa Sa mulţămesce 
pentru aceste oftări şi spune că-şl pune totă 
îaerederea sa în preoţime. 

Miercuri îh 2 2 Novembre. 
Miercuri dimin. la ărele 7 s'a celebrat 

sf. Liturgie la biserica catedrală făeându-se 
invocarea Spiritului Sfînt, cântându-se „împă
rate ceresc". La celebrarea sfintei Liturgil 
a pontificat înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul 
Dr Victor Mihălyi de Apşa, asistat de Pre-
positul Îoan M. Moldovan, de canonicii Dr. 
îoan Raţia, losif Hossu, Gavrilă Pop, Dr. 
Augustin Bunea şi Dr Vasile Hossu, de vicarul 
Făgăraşului Îacob Macaveiă, Nicoiae Solomon 
protopop. Ludoşului, Artemie Oadarcea pro
topop. Turdei, Îoan German profesor gimna-
sial, Petru Uilăcan protopop. Reghinului 

lăseSiî, Dr Sebdslian Sadu protopop. Iftirăş-
Uiorel, Dr isidor Marca secretar mitropolitan 
şi LaurenţiU Pascu administrator prdtopopesc 
în Dicio-Sân-Mărtin. Diaconi afi fost Aurel 
C. Domşa profesor la şcola superioră de 
fete şi luniă Brut Micu oficial la cancelaria 
mitropolitană. — Biserica întregă er* plin* 
de preoţi si protopopi adunaţi la Sinodul 
acesta atât de mult aşteptat. — 

Şedinţa 1. 
După sf. liturgie s'a ţinut şedinţa I în 

vechia reşedinţă mitropolitană. Adnnându-se 
membrii sinodali S'a ales o comisiune. care 
să Invite pe I. P. S. Sa. în comisia acesta 
afi fost aleşi protop. Moldovan, Cătina, Solo
mon, Ludoş, Montani, Roşia, vicar. Macaveiă, 
şi preoţii Boeriă, Lechinţa şi Ariton Popa, 
Bucium-şesa. 

Presentându-se î. P. S. Sa Mitropolitul 
în mijlocul aclamărilor generali deschide 
şedinţele cu următorea cuvântare întreruptă 
adese de aprobările părinţilor sinodali. — 

Cuvântarea Mitropolitului. 
Christos este pacea nostră, 
care a făcut amSndâui una 

Efeseni II. 14. 

Cu căldura Iubirii adevărate vă salut 
fraţilor mult doriţi, că aţi ascultat glasul 
celui ce va chemat ia acesta venerandă 
mitropolie; bine aţi venit fraţilor! Preaon. 
Protopopi ai acestei alme archidiecese, cari 
după diregătoria voştri importantă priveghiaţi 
peste ţinuturile concredute grijel vostre. Mă 
bucur de presenţa vostră fraţilor onoraţi, pe 
cari încrederea clerului v'a trimis în coce. 
Cunoscinţa persanelor, a ţinuturilor, şi a 
trebilor este lauda fiesce căruia dintre Frăţiile 
vostre; esperiinţa în decursul servitului în
delungat câştigată din atingere nemijlocită 
este de mare folos în toţi ramii gubernuln! 
sacru. Ne este preţiosă în deslegarea postu
latelor adese tortudse ale administraţiunii 
eclesiastice: er la sfatul despre lipseie acum 
înteţitore ne este de neapărată trebuinţă. 

înainte înse de ce ne am apuca a per-
traeta obiectele în conţelegere cu Preaven. 
Capitul al bisericii catedrale mitropolitane 
statorite a se supune deliberaţiunil acestui 
Sinod archidiecesan: daţl-ml voe, ca din 
prilejul acesta, când intrarăm în timpul 
lubilar de 200 ani de la reîntorcerea Ro
mânilor din Ardeal în sinul sfintei biserice 
catolice şi apostolice a Romei prin unirea 
bisericescă încheiată amăsurat decretelor sf. 
Sinod ecumenic de la Florenţa, să vă rog, 
ca clerul şi poporul într'un cuget, cu aceea-şi 
însufleţire s i ne închinăm proniei dumnezeesci 
şi din umilinţa inimii pline de recunoscinţă, 
„să mărturisim darul Domnului, să vestim în
durarea şi să nu ascundem facerea lui de 
bine". (Sofr. patr. Ierusalimului rugăciune la 
botezul Dlul). 

Antecesorului Atanasifi I, cel de glorioşi 
amintire, Domnul I-a inspirat sfatul măreţ 
ca s i îndrepte luntrea bisericii românesci 
spre limanul de scipare, şi s i o aşeze sub 
scutul sf. biserici apostolice a Romei. 

Aceluia-şi mare archiereiî fu dat i fe
ricirea de a reînoda legătura împărtăşire! 
bisericescl şi aefata nemului românesc i-se 
făcuse isvor nesecat de cultură, prin care el 
devenise „poporul înoirel. ca să vestiscă bună
tăţile celui ce Ua chemat pe el dintru întunerec 
la minunata sa lumină" (I Petru II. 9). 

Următorii lui ca nisce apostoli adevăraţi 
conduseră biserica acesta întru sfinţenie şi 

dreptate, şi oii! dintre dînşil după greutatea 
chemării lof «puţin fiind pedepsiţi, cu mar! 
faceri de biné S'afi dăruit, că Dumnezeu i-a 
iSpitit pe dînşil şi i-a aflat lul-ş! vrednici. 
Ci că aurul în topitóre I-a lămurit pe ei şi 
ca o jertfă de ardere întregă I-a primit" 
(înţel. lui Solomon III. 5). 

între grele primejdii de tot felul scos-a 
Domnul cu mână tare şi cu braţ înalt bi
serica acesta peste două văcurl întregă până 
în zilele nostre, rogu-vă să nu ne îndoim de 
viitoriul ei „că înaintea feţii ómenilor de vom 
şi lua munci, nădejdea nostră este plină de 
nemurire, că va împăraţi întru no! Domnul 
în vec!" (înţel. Solomon III. 4—8). 

Arvună acestei aşteptări fericite ne sînt 
meritele antecesorilor, credinţa şi pietatea 
strămoşilor şi a părinţilor noştri, cari ne lăsară 
ca o moştenire sacră, biserica acesta cu 
aşedimintele ei canonice, sub cari scutin-
du-ne să aflăm mântuire. Memoria lor să 
fie binecuvîntată în veci! 

Fraţilor „Christos este pacea nostră, 
care a făcut amîndouă una şi păretele cel 
din mijloc al zidului 1-a stricat, vrajba în 
trupul său legea poruncilor cu dogmele stri
când. El venind a binevestit pace vouă 
celor de parte şi celor de aprópe, că 
printr'însul avem amîndoi apropierea într'un 
spirit cătră Tatăl. (Efes. 11.14. 15. 17. 18). 

„Cei ce nădăjdue8c spre dînsul vor 
înţelege adevărul şi credincioşii în dragoste 
vor petrece cu Dom n ul" (înţel. Solomon 111.9). 

Intr'acésta se ivesce tăria bisericii, că 
învăţătoriul nostru cel dumnezeesc prin 
domnia cea naturală şi neapărată, cu care 
adevărul răpesce inima după mintea luminată, 
va dobîndi de la al sé! tote acelea, cari, fie 
ca urmări ale învăţături! adevărat îmbrăţoşate, 
fie ca cuvenite diregătoriel, ce o deprinde 
faţă de mulţimea credincioşilor, va afla de 
bine a le impune lor. Biserica lui Christos 
ca învăţătore cu misiune legitimă şi ca auto
ritate înzestrată cu putere de sus. este tipul 
cel mal perfect de asociaţiune spirituală, şi 
tote diramaţiunile el particulare afi parte 
din eficacia şi suavitatea el. — în acesta 
societate spirituală domnia sau superioritatea 
faptici isvoresce de la adevăr, de aceea 
dânsa, preponderante sociali caută s i o 
concrădi acelora, cari sint mal destoinici a 
cunósce şi a propune adevărul. Şi fiind c i 
voinţa omului din fire este aplicaţi spre 
adevăr, ea spre. binele minţii, domnia ade
vărului este naturală şi drept aceea suavă, 
de ore ce ceea ce este natural nu este 
violent, drept aceea suavitatea este ca
racteristica guvernului spiritual. Persanele 
întru cari se concentreză domnia spirituală 
nu pot să-şl piardă influenţa de cât dacă se 
vor adeveri abătuţi de la chemare. împărăţia 
spirituală este împărăţia adevărului şi a 
dreptului, de aceea pornirea asupra adevă
rului este ruina necesară a societăţii de 
feliul acesta şi a autorităţii ei. 

„Cei ce nădăjduesc spre Domnul vor 
înţelege adevărul şi credincioşii în dragoste 
vor petrece cu dînsul, că dar şi milă e întru 
cuviincioşii lui şi cercetare întru aleşii lui", 
întru acesta cunóscem un alt adevăr al tăriei 
bisericii, că înclinaţiunea naturală plăci pe 
om să-şl agonisescă adăpost statornic de 
dorul îndemânărilor împreunate cu acela, şi 
din îndurarea lui Dumnezeii partea precum-
pănitore a credincioşilor noştri se bucuri 
de proprietăţi stabile, făcând parte din so-
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cietatea agricoli, care este cea mal naturală 
In starea presenta a omului, de aceea este 
şi cea mai stabilă şi mai cu deadinsul rîn-
duită spre a desvolta perfecţionarea omului 
atât fisică cât şi morală. 

Aci vedem tntâlnindu-se pe cât se pote 
tăria unităţii sociale şi a autorităţii cu in
dependenţa singuraticilor, că proprietarii 
singur de la forţa şi unitatea socială pot 
spera garanta sigură a averilor private, eră 
aceste proprietăţi împuţineză lipsele adecă 
isvórele dependenţii. De aci vedem că 
agricnltnra în aceea-ş! măsură sprijinesce 
virtutea casnică şi cea socială, viaţa cumpă
tată, lucrul neobosit, onestitatea năravurilor, 
işgitura sociali sinceră fac onóre vieţii 
casnice; comercial cinstit, virtutea militară, 
administraţinnea înţelepţi susţin reputaţiunea 
publici (Taparelli dritto naturale p. II. c. IX). 

Daci biserica stipânesce averi spre a 
le rlndni la scopurile el, este limpede, c i 
dînsa este Îndreptăţiţi a le şi administra. 
De băgăm inse bine sama, c i daci bi
serica pote regula şi pe proprietari în folo
sinţa domeniului lor obligându-I s i con
curgi Spre binele comun, aceste imposite au s i 
fie legitimate deplin după necesitate adevăraţi, 
aü să fie reparţiate şi scose după stricta drep
tate şi Impéndate numai spre scopurile pre
liminate în formi legali. Ér ce privesce 
fundaţinnile pie, venitele acelora stau sub 
normele statorite şi acceptate ale piilor fun
datori, în urmă seim, c i averile bisericilor j 
singuratice aü s i servescă scopurilor acelora-şl 
biserici şi „se căuta acesta între ispravnici, 
ca să se afle cine va credincios" (I Corint. 
IV. 2.). 

Tăria bisericii se mal cunósce şi din 
dreptatea aşedimintelor şi din esecuţiunea 
neşoviitore a prescriselor canonice. înţe
leptele întocmiri şi dreptele prescrise ale 
legislaţiunii canonice, le recunosce sciinţa, 
care alituria cu dreptul roman susţine la 
universităţi şi catedra dreptului bisericesc. 

Eră esecuţiunea atîrnă de la forţa so
ciali, care este mal impnnătore, unde în 
mal mre măsuri este ana auctoritatea şi nu 
pote cade în deşert rugăciunea: „Părinte 
sfinte pizesce pe el in nnmele téü, pe cari 
I-al dat mie, ca s i fie una, pe cum şi noi" 
(loan XVII., 11.) 

Esecuţiunea attrni şi de la activitate, 
şi sub ameninţarea sorţii smochinului sîntem 
îndatoraţi s i aducem fructe de dreptate; se 
mal recere şi constanţă, c i no ni-se cade 
s i fim „trestia clătită de vint" (Laca VII. 
24) ca nu cum va să ni-se zici şi nonă: 
„Nimenea punând mâna sa pe plug, şi cân
tând în dărăpt, este Îndreptat Intra împărăţia 
lai Dumnezeu (Laca IX 62). 

Fericita speranţă, c i va împăraţi întră 
noi Domnul în veci, s i vé îndemne, Fraţilor, 
ca cel ce sînteţî paşi pândaşi în via Dom
nului Savaoth, a stărui din pateri, ca cel ce 
nidăjduesc spre Domnul să înţelegi ade
vărul şi credincioşii în dragoste s i petreci 
cn dînsul; în rapórtele feliurite ce vi-se 
propun vedeţi ca într'o oglindi statul tre-
bilor nostre şi aflând cele ce se pretind după 
lipsele de acum, veţi statori cele oportune, 
ca dar şi milă să se cobóre peste cuvioşil 
Domnului şi cercetare peste aleşii lai. 

Christos în mijlocul nostru, este şi va fi! 
Şedinţa Sinodului archidiecesan al Alba 

îulia şi Făgăraşului convocat pe 22/10 Nov. 
1899 cu acesta în numele Tatălui şi a Fiului 
şi a Spiritului sfînt o declar de deschisă. 

In numele derulai vorbesce pro top 
Solomou, mulţămind Escelenţiî Sale pentru 
convocarea sinodului. 

Se aleg apoi 4 notar! în persanele 
urmitore: prot. Codarcea, Turda, viceprot. 
Pop, Almaş, adm. prot. Pascu, D.-S.-Mărtin 
şi preotul Togan Sibiu. 

Vicariul Macavei face raportul conii-
siunel de verificare propunând verificarea 
tuturor celor aleşi. în legătură Mitropolitul 
comunică, cum câ Protop. Rusu din Sibiu, din 
causa bătrâneţelor şi notariul consistorial Ştefan 
Pop din causa boleî, şl-aft Insinuat absenţa; 
apoi c i preotul Lupan na şi-a presentat 
credenţionalul. 

Presidiul propune spedarea unei tele
grame pmagiale Sfinţii Sale Pontificelui Pap» 
Leo ş| împăratuluI-RegeMaestăţil Şale Francisc 
îosif !•« «M* ce Sinodul primesc? cn bucurje. 

Telegrama adresată Pape! în limba la
tină e de următoriul cuprins: 

6237/99. Eminentissimo Domino Mariano 
Cardinali Rampoila statas secretario Roma. 
Venerabilis Cler as archidioeceseos Albajuli-
ensis et Fogaiasiensis in Synodum congre-
gatus, Beatissimo Patri Sumo Pontifici Leoni 
XIII. totius Ecclesiae visibili capiti, obser-
vantiae sensa pronus pandit, obedientiam 
canonicam laetus protestatar, virtatem ejus 
reverenter exaltat. Una coelestium donorum 
auspicium apostolicam de gena implorat be-
nedictionem! — er ceea adresată Maestăţil 
Sale în limba româniscă sună: 

Maestăţil Sale Sacratissime cesaree şi 
apostolic regescl Francisc îosif I. împăra
tului Austriei şi Regelui apostolic al Unga
riei Wien. — Venerabilul Cler al archidie-
cesel de Alba îulia şi' Făgăraş adunat în 
sinod rogi pe Maestatea Voştri s i Vă în
duraţi a primi simţămintele Ini de credinţi 
subditali. Pronia dumnezeesci întru lungime 
de zile s i Vă trăâscă! 

După acestea se aleg următorele co-
misiuni: 

a) Comisiunea administrativă: Preşedinte: 
Prepositul capitnlar loan M. Moldovan, membri: 
Dr Victor Szmigelski, canonic, Basiliu Baţ, 
rector seminarial, Nicolae Solomon, prot. Ln-
doşului, Dr Isidor Marcu, secretar mitropo
litan, loan Pop, v.-prot. Morlacei şi Alesandru 
T&rnăvean preot în Hodac. 

b) Comisiunea financiară: Preşedinte: 
Dr loan Baţ, canonic, membri: loan Mol
dovan, prot. Cătinel, Simeon Micu prot. Alba 
Inliel, Simeon Pop, prot. Arieşulul, Clemente 
Baicu, v.-prot. Fărăgănlni, Oeorge Bărbat, 
v.-prot. Blaşuluî şi luliă Nistor, revisor ar
chidiecesan. 

c) Comisiunea şcolară: Preşedinte: Îosif 
Hossu, canonic, membri: Guvrilă Pop, ca
nonic, loan Laslo, prot. Cluşulul, loan Ha-
ţegan, prot. Dârgei, George Muntean, director 
şi prof. preparandial, loan German, prof. 
gimnasial şi George Simu, preot în Ghejea. 

d) Comisiunea organisătâre: Preşedinte: 
Dr Augustin Bunea, canonic, membri: Dr 
Vasile Hossu, canonic, lacob Macaveiu, vica
riul Făgăraşului, Petru Uilăcan, prot. Reghi
nului săsesc, loan Moldovan, prot. Mediaşului, 
llie Câmpean v.-prot. Giurgiului şi loan Boer 
preot în Lechinţa. 

După alegerea acestor patru comisiuni, 
la IO1/» ore cei alalţî membri ai Sinodului 
se depărtezi, er comisinnile se retrag pentru 
a-şi face raporturile lor. ' 

Prânzul. 
La orele 1 toţi membrii Sinodalul aă 

fost Invitaţi la prânz la Escelenţa Sa. Primul 
toast la rostit Prepositul Moldovan pentru 
sănătatea capului bisericii nostre românesci 
Mitrop. Victor. A răspuns Escelenţa Sa în
chinând pentru Vener. capital şi special 
pentru veneratul preposit Rsmul I. M. Mol
dovan. Tot pentru preposit a toastat şi 
protop. Solomon schiţând în cuvinte bine 
simţite câte va date din viaţa lui. Toastul 
a fost forte viă aclamat de cei presenţi. în 
numele preoţimii a toastat pentru Escelenţa 
Sa preotul George Simu din Gheja, făcând 
o frumoşi comparaţie a mitrop. pa s6rele, 
care dă lumini tuturor stelelor mari şi mici. 
Şi toastul acesta spus într'uu limbaj plăcut 
a fost însoţit de îndelungate „si trăiască"! 

Şedinţa 11. 

Dupi verificarea procesului verbal din 
şedinţa I. vicariul Macaveiu propune ca cu-
vîntarea Mitropolitului rostiţi la deschiderea 
Sinodalul s i se alăture la protocol. 

Se presintă o scrisore de felicitare de 
la parochul Miron Dascăl din Cetatea de 
baltă, telegramele sosite de la profes. Bor-
govan din BncurescI, Inteliginţa din Selagiă 
şi preoţimea din tr. Vad (diec. Gherla). Te
legrama prof. Borgovan are următorul cuprins: 
„Salut cu pietate sinodul urându-l isbândă 
fericită". 

Se presintă raportul comisinnel a IV 
organisătâre — şi se decide celebrarea festivi 
a ducentenariulul a II a sf. Unirii în una 
din zilele lui Septembre, în care s i se ce-
tescâ o pastorali comună a Episcopatului 
întreg, — ţinerea unui concilia provincial, 
— publicarea anul schematism, care să cu
prindă istoricul dieceselor resp. archidiecesei 
şi a singuraticelor parochii, s i se faci o 
inscripţie lapidari, cu subscrierea tuturor 
membrilor sinodali, care s i se aşeze în bi
serica catedrală, er textul tipirit frumos s i 
se pană în bisericile cari se vor edifica în 
anul acesta şi clopotele nouă, ori cari se vor 
torna din noă, să porte gravat acest dat 
iubilar, — acest text s i se comunice Sf. Sale 
Papei şi P. S. Episcopilor şufragani. 

Etă textul: 
Clerul archidiecesei gr. c a t române do 

Alba îulia şi Făgăraş adunat în Sinod la 
sfinta mitropolie în ziua de 22 Nov. 1899: 

Reamintesce înoirea legăturii de cre
dinţă şi dragoste cu scaunul fericitului apo
stol Pet ru; 

Muiţămesce marelui Dumnezeu pentru 
binefacerile primite şi pentru scutul dat 
Sionulul românesc; 

Mărturisesce credinţa părinţilor sigi-
lându-o cu pecetea suferinţelor de 200 ani; 

Juruesce aţipire nestrămutată cătră 
biserica mamă a Romei celei vechi între 
marginile aşezămintelor apostolice ale Răsă
ritului. 

în causa autonomiei se hotiresce re-
nionstrarea în contra operatului comisiuni! 
de 27 şi înaintarea acesteia miniaţr. de ,culte, 
Primatelui. Nunţiului şi Episcopilor. Istoricul 
cestiunii autonomie! să se publice clerului şi 
poporului archidiecesan. 

După ţer;m,inarea şedinţei II. preoţimea 
se presintă la Escelenţa Sa felieitându-1 de 
ziua onomastici. Cuvintele aşa de bine sim
ţite, cu car! dl preposit a Balotat pe Mitro
politul de aceşti fericită zi aă fost acoperite 
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de esclamările tuturor membrilor sinodali. 
A răspuns î. P. S. Sa mulţămind pentru 
aceste sincere felicitări. 

Joî în 23 Novembre. 
Şedinţa 111. 

După verificarea protocolului, comisi-
unea finanţiară îşi face raportul săfi prin re
ferentul G. Bărbat, v.-protopopul Blaşului. 

Din hotărîrile aduse în acesta şedinţă 
însemnăm lnarea spre plăcută sciinţâ a ra
portului reun. de asigurare împunându-se 
oficiilor protopopescî regulata şi punctuosa 
solvire a premiilor. Se mal primesce modifi
carea §. 16 din statute, ca adecă, cel ce 
întârzie cu plătirea premiilor peste 9 luni 
îşi perde dreptul la despăgubire, — şi se 
adauge un nou paragraf la statute de cup
rinsul, că în eas de lipsă statutele reuniunii 
să potă fi modificate, cerând lipsa, şi din 
partea Vener. Consistor. 

Asemenea să iea spre sciinţă raportul 
cassel centrale despre fondurile şi fundaţia 
unile administrate. Averea acestora la finea 
anului 1898 a fost de 2,678,843 fi. 84 cr., 
er la stat 1,122,227 fi. 

Se trece la raportele revisorului esac-
toratului referitore la pregătirea raţiunilor 
bisericesc! şi scolastice, cum şi cele despre 
plătirea dărilor să se facă cât se pote de 
regulată. 

Comisiunea I. organisătore prin refe
rentul ei Dr V. Szmigelski presintă proectul 
referitor la statutele deficienţilor şi augmen
tarea fondului, propunând pe viitor taxele 
pentru preoţi de 4, 6, 8 fi. şi la protopopi 
de 10 fi., ăr după regularea congrueî la 
2°/o a venitelor, — apoi statoresce taxele 
de promoţîune la tote gradele preotesei de 
la paroch până la Mitropolit. Maximul pen
siunilor se statoresce în 400 fl. pentru pro
topopi, 300 fl. pentru viceprotopopi şi cei pe 
un grad cu el, — şi 200 fl. pentru preoţi, 
de o dată se reduce anul pensionării de la 
50 la 45 ani, şi în consonanţă cu acestea 
se fac cerutele modificări în statute. 

Pentru augmentarea acestui fond vene
rabilul rector al Semin. clerical dl Vasile 
Raţ doneză 500 fl. şi dl protopop al Ibaş-
falăulul 50 fl. Membrii sinodului primesc 
cu vie bucurie aceste daruri. 

Tot pentru augmentarea acestui fond 
se decide ca şi cassele bisericesc! să con-
tribue la fond. Esactoratuluî. 

în chipul acesta se speră, că în de
cursul viitorilor 10 ani, începând că 1900, 
fondul va cresce în mod îmbucurător spre 
binele preoţimii de la sate. j 

Prânzul. 
Şi azi membrii Sinodului iu fost In

vitaţi la masa Escelenţei Sale. Şi azi ca şi 
ieri s'a toastat în sănătatea Mitropolitului 
Victor, care îşi ave onomastica. A vorbit 
protop. Solomon, Hăţăgan, Pop de la Morlaca, 
preotul Muntenescu ş. a. ; 

Şedinţa IV. \ 
Aprope întregă discuţia din şedinţa 

acăsta s'a învlrtit în jurul cestiunilor pur 
administrative. Se dă samă de activitatea 
oficiilor protopopescî, a forurilor şi senatelor 
scolastice, protopopescî, a moralităţii popo
rului: alcoholism, concubinate ş. a. şi după 
ce se fac unele propuneri, cari daă un câmp 
mal larg acestor foruri, se decide înfiinţarea 
reuniunilor de temperanţă, (se pomenesce 

de cartea lui Aluaş.) de cari s'a vorbit şi 
în sinodul archidiecesan din 1869. — Se 
mai hotăresce publicarea unei serii de scrieri 
morale, şi mai ales se cere reînceperea per
tractărilor pentru înfiinţarea unei academii 
literare gr. cat. române. 

în decursul acestor desbateri sosesce 
răspunsul Sf. Sale la telegrama omagială a 
Sinodului. Escel. Sa anunţând acesta îmbu-
curătore scire, Sinodul stând în picióre 
ascultă cu multă bucurie cuvintele bine-
voitóre ale Capului vădnt din biserica ade
vărată a lui Isus Christos. Răspunsul e de 
următorul cuprins: 

Reverendísimo Domino Arehiepiscopo, 
Balázsfalva. Beatissimus Pater de dioecesana 
Synodo gratulatur, apprecatur fructus ubér
rimos et gratias de officio reddens, implo-
ratam benedictionem Ubi et clero amantissime 
imperta. M. Card. Rampolla (Preafer. Părinte 
gratuleză pentru ţinerea sinodului diecesan, 
poftesce cele mal manóse fructe şi mulţămind 
pentru gratulare binecuvântarea cerută o 
împarte ţie şi clerului cu cea mal mare 
plăcere.) 

Continuându-se desbátenle se aduce o 
importantă hotărîre, de cnprinsul ca în fie 
care parochie să se facă conscripţiunea tu-

| turor credincioşilor, cari apoi la timpul său 
| să fie cea mai fidelă statistică a unei pa-
Í rochii. începutul să se facă în anul viitor 
' când şi aşa se va face numerătorea po

porului. 
Comisiunea scolastică terminându-şi şi 

ea lucrările îşi presintă raportul despre 
gimnasia, şcolele din Blaş şi cele poporale. 

, O vie discut iere încinge la acest 
raport. E vorbă adeeă la raportul gimna-
siuluî de îmbunătăţirea salarielor profesorilor 
prin: ridicarea didactrului şi reducerea pre
miilor pentru studenţi. 

Propunerile comisiunii acesteia cad. Se 
cităză memorabilul circular al episc. Pani 
Aron de la deschiderea şcolilor din Blaş 
(1754) unde se zice. referitor la studenţi 
„nimic de la ucenici aşteptându-se", — se 
arată periclul, care ar urma din faptul ridi
cării didactrului şi care ar face ca copiii 
ţăranilor şi a preoţilor să nu potă cerceta 
şcolile, şi ast fel să nu se mai potă primeni 
inteliginţa nostrâ cu elemente sănătose, — 
ceea ce ar fi ruina ei. în sfârşit se hotă
resce, ca Sinodul să remită cestinnea acesta 
Consistorialul, care să studieze din fundament 
acesta plângere şi cerere şi să o saneze. — 
Mal e vorbă în acest raport de înfiinţarea 
unui al doilea Internat de băieţi — şi ce
stinnea acesta se concrede Consistorialul spre 
studiare. 

Se cetesc telegramele sosite de la Illu-
stritatea Sa Episcopul Radu şi Vener. Capitul 
Episcopesc de Lugoş. Textul acestor telegrame 
e următorul: 

Escelenţia Sa Mitropolit Mihúlyi Balázs
falva. Binevoiţi a primi respectuósele mele 
felicitări la ziua onomastică la olaltă cu 
căldurosele urări pentru strălucitul succes a 
sinodului archidiecesan. 

Radu Episcop. 
Coadunându-se vener. cler archidiecesan 

la serbătorea patronului şi părintelui Pro
vinciei, le exorăm învingere gloriosa pentru 
sf. biserică la mulţi ani. 

Capitlul Lugoşan. 

Serata literară a clericilor. 
Pentru Joi sera societatea clericilor 

noştri „Inocenţift Micu Clain" a aranjat o 
serată literară-musicală, carea a succes pe 
deplin. După cum a spus preşedintele so
cietăţii, intenţia clericilor a fost, să procure 
părinţilor sinodali câte va clipe de distracţie, 
după oboskoreie desbateri ale lungilor şe
dinţe. A fost un omaj al clerului tiner 
pentru clerul din a fară, care a grăbit să 
asculte glasul chemător al iubitului Mitro
polit Victor. 

Programul seratei a fost următorul: 
1. Cuvînt de deschidere, rostit de preşed. 

soc. V. Suciă teol. an. IV. 2. Flondor: 
Cântecul marinarilor, — cor bărbătesc. 3. 
Coşbuc: Mortea lui Gel, — predată de P. 
Barbu teol. an. III. 4. Viotti: Menuett şi 
Allegretto, duo esecutat de S. O. Negrea şi 
A. PopovicI teol. an. I. 5. Alesandri, diser
taţie de A. Marcu teol. an. IV. 6. Dima: 
a) Cucuie cu penă sură, b) Frunză verde 
de bujor. Cor bărbătesc. 7. Iubirea mamei. 
Poesie de P, Sântoma teol. an. III. 8. a) 
Dancla: Mazurca, b) Weber: Cor din Euryanthe, 
terţet esecutat de N. S. Aron teol. an. III., 
S. C. Negrea şi A. PopovicI teol. an. I. 9 
Zile de eroism, de V. Suciu teol. an. IV 
10. Mazas. Rondo, duo esecutat de S. C. 
Negrea şi A. Popovicî teol. an. I. 11. Alexandri: 
Haimana monolog pred. de 1. Tătar teol. 
an. I. 12. Vidu: Din şe^ătore, potpouriă. 
Cor bărbătesc. 13. Cuvînt de închidere rostit 
de preşedinte. 

încă înainte de 8 ore sala de gimnastică 
unde s'a ţinut serata era aprope plină. Pu
blicul a continuat a se aduna până câtră 
8^2, când serata s'a şi început. 

Fără a apreţia punct de punct pro
gramul, putem constata, că sueesul seratei 
a fost desăvârşit. Ovaţiunile şi aplausele 
furtunose au putut convinge pe clericii noştri, 
că şi-aă ajuns scopul: aă procurat publicului 
present „câte va clipe" de adevărată di
stracţie. 

îndeosebi producţiunea violiniştilor şi 
corul bărbătesc aă fost mult aplaudat şi 
bisat chiar. Era un adevărat deliciă să 
asculţi pe clerici! Sext Camil Negrea şi Aurel 
Popovicî, cum la aplausele, ce nu mal voiaă 
să înceteze apar de noă pe podiu şi încep 
să esecute câte va „Ardelene", ce nu eraă 
prevădute în program. Monologul predat 
de clericul 1. Tătar a produs forte mult 
haz, şi publicul 1-a întrerupt adese cu ova-
ţinni frenetice. 

Nu putem, să nu accentuăm mal în 
deosebi precisiunea cu care corul clericilor 
a esecutat bucăţile din program. Abia de 
două luni se pregătesc în cor, organisat sub 
conducerea talentatului cleric Negrea, şi 
succesul desăvârşit al esecnţiunil ne îndreptâ-
ţesce la cele mai frumose nădejdi. Aşteptăm 
de la conducătorul corului lor nou-înfiinţat 
realisarea deplină a acestor îndreptăţite 
nădejdi. 

Când publicul a părăsit sala eraă deja 
11 ore trecute. S'a depărtat cu impresia 
plăcută, ce producţiunea clericilor noştri a 
lăsat în urmâ-I. 

Şi pare. că cetiam pe faţa vre unul 
preot mal în vrlstâ o amintire vagă . . . . 
nelămurită . . . . fericită . . . . 

Se gândia el ore la zilele tinereţii, pe
trecute între zidurile seminariului ? 

Eă cred, că da! 
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Vineri în 24 Novembre. 
Şedinţa V. 

S'a continuat discuţiunea asupra ra
portului comisiunei scolastice, care s'a ter
minat cu hotărîrea, că subvenţiune de la 
stat pentru acoperirea salariului învăţătorilor 
să nu fie ertat a se cere nicăiri de cât 
după încuviinţarea Ordinariatului. — 

Urmăză cel mai escelent şi mai mult 
aşteptat punct al programului: cestiunea 
ameliorării stării materiale a preoţi mei. 
ultimul punct care mai era restant şi ne
discutat. 

Gomisiunea organisâtore cetesce mai 
întâia propunerile făcute prin sinodele pro
topopesc!. Sînt forte varii mijlocele acestea, 
tote conglăsuesc în aceea, ca ajutor de la 
stat respective congruă să nu se primes< ă cu 
vătămarea autorităţii Ordinariatului, şi multe 
Sinode cer, ca cel ce totuşi ar cere şi primi 
ajutor pe lângă condiţiunile umilitore din 
trecut să fie tras la cercetare disciplinară 
şi chiar suspendat. 

Studiând aceste propuneri comisiunea 
le adună în următorele: 

Se reînoesce hotărîrea sinodală din 
1896 ca adecă contribuţiunea erarială şi 
comitatensâ să se solvescă din partea bise
ricii. — lecticalul să se Introducă pretutin-
dinia, unde nu e în us, de asemenea şi 
stola să fie regulată conform hotărîrilor 
aduse în acesta causa din partea congresului 
mixt ţinut în Blaş la 1875 — să se înfiin
ţeze un fond archidiecesan de salarisare, in 
care să între 1 / 1 din stipendiul pentru ss. 
liturgii, pe cari le ar procura Ordinariatul 
şi împărţi preoţilor. — Comisiunea mai pro
pune ea să se introducă solvirea unei taxe 
de 15 cr. de familie, dar sinodul cu maiori-
tatea voturilor, nn primesce, (de ce? red. 
Un.). Se primesce: colecte cu discul făcute 
în biserică la sărbători ori la alte ocasiuni 
solemne şi propunerea, ca Clerul să stăru-
iescâ pentru ca în favorul acestui fond să 
se facă donaţiuni din partea credincioşilor. 
Mai pe sus de tote s'a cerut convocarea 
unui congres mixt, în care să se reguleze 
definitiv aceste cestiuni. 

Propunerile au fost primite, cu tote 
acestea resultatul acestei şedinţe a fost 
aprope deprimător pentrn membrii sinodali.-

Special respingerea propunerii pentru 
incassarea taxei de 15 cr. de familie a fost 
viu. şi mult discutată din partea membrilor. 
Ea se părea, că denotă un indiferentism 
condamnabil al preoţimel, carea ar vre să 
aibă ceva, fără ca din partea sa să-şi facă 
ceva. Suma acesta de 30 fileri de fum, 
nn era o taxă nouă, încă în cele dintâi 
sinode ale bisericii unite s'a decis, ca cre
dincioşii să-şi ajute pe «popa* lor, şi cei ce 
nu vor vre, să n'aibă „popă." Deprimarea 
acesta s'a resimţit şi la 

Prânz. 
La acesta a fost Invitată preoţimea 

totă. Nu s'a rostit nici nn toast, nimic nu 
s'a vorbit. Spiritele eraă copleşite de hotă-
rîrile şedinţii trecute. Nu se făcuse nimica, 
aprope nimic pentru ameliorarea stării ma
teriale a clerului. Se aştepta cu neastîmpăr 
continuarea de după amiazi. 

Şedinţa VI. 
Ca să însenineze puţin sufletele poso

morite parochul Ales. Albini, v.-prot. onor. 
dăruesce pentru fondul de salarisare 50 fl. 
Darul se primesce cu aclamări. 

Se continuă apoi raportul oomisiunii 
organisâtore. Fiind vorbă de ajutorul de 
stat comisiunea propune, ca acela să nu se 
primescă. de cât fără condiţiunile din trecut, 
şi preoţii, cari îl vor primi fără de învoirea 
Ordinariatului, să fie disciplinaţi, ér congrua 
încă să nu se primescă, de cât dacă aceea 
se va da cu îuţelesul Ordinariatului. 

Faţă cu acesta propunere, canonicul 
Dr Bunea face alta, a cărei cuprins pe scurt 
este următorul: 

1. Să se aducă mulţămite Escel. Sale 
şi Prea Ven. Consistor pentru paşii făcuţi 
până acum în causa congruei. 

2. Considerând, că clerul şi poporul 
bisericii nóstre n'a fost nici o dată din 
principiu contra ajutorării preoţimiî din partea 
statului, şi fiind că starea materială a cle
rului nostru nu corespunde esiginţelor sociale 
şi nici nu se speră, că în apropiatul viitor 
să se potă ajuta prin mijlocele sale în un 
mod simţitor: Sinodul în principiu nu e în 
contra ajutorului de stat, dacă acela se va 
da fără ştirbirea autorităţii bisericesci. 

3. Sinodul e gata a primi congrua 
contemplată în articl. de lege XIV—1898, 
de şi unele din condiţiunile pe lângă cari 
se împarte congrua acesta sînt grele pentru 
preoţi, şi în speranţă că nu va fi tractat în 
mod escepţional numai clerul gr. cat. respective 
clerul archidiecesan, să fie rugat înaltul 
guvern, ca să binevoéscá a face întregirea 
acesta a satârelor în cadrul legii citate, 
cum a şi promis prin ordinaţiunea din 24 
Octobre 1898. 

4. întregirea acesta să se dea tuturor 
preoţilor în proporţiune egală, după previa 
înţelegere avută eu Ordinariatul, şi suma să 
fie pusă la disposiţia Ordinariatului, care o 
va împărţi preoţilor pe lângă evite, pe cari 
la timpul séü le va aşterne Ministrului. 

5. Referitor la ajutul reg. de 18000 
fl. să fie rugat ministrul, ca acela să-1 îm
partă conform preaînaltei hotărîri a Maest. 
Sale din 1863, ceea ce dacă ministrul n'ar 
vrea să o facă. şi suma acesta să se folo-
sescă pentru întregirea venitelor preoţilor 
după normele de mal sus. 

în sfârşit, considerând că nici un preot 
nu pote face ceva referitor la statul séü şi 
pentru posiţia sa de cât cu scirea Ordina
riatului, — apoi că chiar în sensul legii, 
preoţii sînt datori a-şl cere întregirea sa-
larielor preoţesc! numai pe calea Ordina
riatului, cei ce ar face contrar acestor dispo-
siţii a Canónelor şi a legilor statului să fie 
disciplinaţi. 

Considerantele şi propnnerile acestea aü 
fost primite în mijlocul unui entusiasm general. 

înainte de încheiarea Sinodului se pri
mesce propunerea pentru facerea unui com
pendiu, care să cuprindă cercularele şi ordi-
naţiunile emanate de la consistor, pentrn ca 
acelea să fie mai uşor accesibile preoţilor. 
De asemenea se mai propune ca Preav. 
Consistor să cerce mijlóce şi pentru întregirea 
salarelor protopopilor. 

La urmă protop. Dem. Gutean dă
ruesce şi el 100 fl. pentrn fondul de sala
risare al preoţilor, ceea ce sinodul primesce 
cu vie bucurie. 

Escel. Sa Mitropolitul mulţămind mem
brilor sinodului pentru concursul dat în 
deslegarea cestinnilor grave aflătore sub 
desbatere — încheie şedinţele Sinodului. 

Răspunde protopopul Solomon şi prepos. 
Moldovan şi apoi cântându-se „Doxologia 
cea mare", între nesfârşite ovaţiuni pentru 
Mitropolitul, membrii Sinodului se despart. 

Saport. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Comisiunea aus

triacă pentru statorirea cuotei, pe cum 
amintiam în numerili trecut, venise la 
Budapesta ca să continue aci pertractă
rile din Viena întrerupte fără resultat. 
Sfătuitu-s'au şi aci necontenit cele dóue 
comisiunî fie care separat, cerut'aù de 
multe ori sfat subcomisiunile de câte 7 
de la respectivele comisiunî, dar cu tote 
acestea s'au depărtat Vinerea trecută 
fără ca să fi aflat un număr între 34 şi 
3 5 , % care să-i fi îndestulit pe toţi. S'au 
depărtat neîmpăcaţi, rèmànénd comisiunea 
ungară pe lângă 34.25°/o din chekuelile 
comune ale monarchie!,, ér cea austriaca 
pretinzând ca Ungaria să concurgă cu 
3 4 ' 5 2 5 % la acelea-şî cheltuelî. O dife-
rinţă întru adevăr mică, căci dacă con
siderăm, că cheltuelile comune ale monar
chie! se ridica la 167 milióne fio reni, 
dintre cari 57 milióne sînt acoperite 
prin vămile percepute pentru mărfurile, 
ce vin din străinătate, resulta că 110 
milióne e suma, ce trebue acoperită din 
partea celor două părţi ale monarchie!. 
Din acesta sumă dară 1% ar fi un mi
lion şi o sută de mii, ér diferinţa de 

0 2 7 5 % , carea esista între ultimi! termini, 
la cari au fost ajuns cele două comisiunî, 
ne dă ceva mal bine de 302 mi! florenl. 
Dar cu tòte acestea comisiuniie s'aù fost 
depărtat fără să stabiléscà cuota. 

Comisiunea austriacă ajunsă acasă, 
nu sciù la a cui inspiraţie, s'a socotit 
mai bine şi a încnnoscinţat pe cea ma
giara, că, dacă se frivoesce, e gata să se 
reîntorcă, ca să continue cu pertractarea. 
Deputaţiunea ungara s'a învoit şi ast fel 
Lun! aù reînceput sfătuirile considerate 
deja ca întrerupte de tot. Abia în trei 
pătrâri de oră cestiunea a fost deslegată 
aşa, că proporţia în carea să concurgă 
Ungaria la suportarea speselor comune 
s'a statorit în 34"4%, rèmànénd ca Austria 
să contribue cu 6 5 6 % . 

Tot atunci s'a statorit, că proporţia 
acésta e valabilă pe 10 ani, adecă din 
1 lanuar 1900 până In 31 Decembre 
1909, pe cum şi aceea, că până când 
va susta uniunea vamală, venitele el să 
acopere o parte din cheltuelile comune 
ca şi in trecut. 

Cuota ast fel stabilită ministrul Széil 
in ziua urmàtóre a şi presentat-o înaintea 
parlamentului, ca să fie aprobată. 

N o u t ă ţ i . 
Mulţămită: Teologii din Blaş aă bine

voit a ne ajnta la edificarea bisericii nostre. 
trimeţănd suma de 21 fl 30 cr. Pentru 
acesta faptă marinimosă şi pe acesta cale 
li-să aduce mulţămită nostră cea mal căldu-
rosâ. Dumitra 15 Nov. 1799. Simeon Marcu 
paroch gr. cat. Vasile Drâgiciă curator I. 

Producţiunea teatrală aranjată de Re
uniunea pompierilor Marţi în 21 a 1. c. a 
succes pe deplin, făcând onore diletanţilor 
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Viaţa şl operile luí 
Andreiü Mureşan. 
(Continuare.) 

Dar însufleţirea era mică şi numărul 
esemplarelor nepetrecute era mare. La anul 
încă mal ziceau câte va sute la autor şi Ia 
comisionari, în cit lacob Murăşan, redactorul 
F ó e l p e n t r u m i n t e , i n i m i şi l i t e r a 
t u r i , se vede silit în fóea sa ca prin es-
prese tinguiri s i atragi atenţiunea publicului 
asupra lor: „Poesiile laureatului nostru poet 
Andreiü Mureşan le aşteptau şi rechemau 
toţi din tote părţile, ca s i reiese în viaţi. 
Auctorul pe lângi mari jertfe ma! adause 
la meritele, ce le puse înci din juneţi pe 
altarul naţiunii, şi acest sacrificiu. în spe
ranţa c i bărbaţi! naţiunii ÎI vor da sucurs 
spre a reieşi, Înlesnindu-se şi încurajându-se 
la continuarea tipăririi şi celor alalte pro
ducte ale sale poetice. — După ce însă 
aprópe la 400 de esemplare din poesiile lui 
. . . . zac înci în Hócele (!) bibliotecii lui, 
eră altele pe la comisionari! respectivi: mă 
adresez cu totă căldura cătră toţi patronii, 
şi înaintătoril literaturii nóstre române şi 
c i t r i toţi onoraţi! cetitori al foilor acestora, 
ca si-ml întindi mâni de ajutor spre a pute 
împărţi acest număr restant de poesii în 
folosul, ajutorul şi încurajarea acestei între
prinderi provocate de noi toţi. Eă, cu totă 
strimtorarea nefastului an, primesc asupra-mi 
80 de esemplare şi cele vre o 300 le con-
cred zelului şi marinimosităţil naţiunii." *) 

Ast fel de împrejurări nimiciră speranţa 
poetului de a mal eşi în curînd la ivelă şi 
cu a două ediţiune, ce nici nu o mal ajunse, 
căci a apărut numai după mórtea lui. 

Ediţia a dóua este din 1881 tipărită 
în tipografia archidiecesană din Sibiă pe 
spesele eredüor autorului. Noul volum are 
VIII-f-223 pagine în 8° mic şi cuprinde 72 
piese, cu cinci adecă mal multe ca ediţia 
cea vechi. Piesele, cu cari s'a amplificat 
acest volum, sînt: E l e n u ţ a în c e t a tei 
E r e m i t u l d i n C a r p a ţ I , L u m i n a ş i 
a d e v ă r u l , C u v î n t u l u n u l p e r e g r i n 
şi un E p i t a f . — Acesta a fost cea de pe 
urmă poesie, ce a publicat Andreiă Mureşan 
în F ó e a p e n t r u m i n t e , i n i m ă şi l i t e 
r a t u r ă . *) 

La început sînt două prefeţe: una din 
ediţia cea veche, şi alta nouă şi scurţi 
pentru ediţia a dóua. Urmeză apoi dupi 
G a z e t a T r a n s i l v a n i e ! , ' ) câte va „date 
biografice." 

Cu ediţia primi Andreiú Murăşan câ
ştigi laudele şi recunoştinţa celui mal înalt 
şi mal competent for literar de la noi din 
Transilvania, — Înţeleg Asociaţiunea tran
silvani. 

A nume în şedinţa comitetului Asocia-
ţiunil transilvane din 8 Aprilie 1862 se dan 
poesiile lui Andreiă Murăşan spre censurare 
unei comisiuni constititóre din Timoteă Cipar, 
Dr Pavel Vasiciă şi Sava Popovicl, ca co
mitetul s i le recomande aduniri! generale 
spre premiare. *) 

') F ó e a p e n t t u m i n t e , i n i m ă şi l i t e 
r a t u r ă ; 1868 pag. 15. 

*) F ó e a p e n t r u m i n t e , i n i m ă ş i l i t e 
r a t u r ă ; 1862 pag. 244. 

s ) G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 1863 Nr. 101. 
*) A m i c u l Ş c o l i i ; 1862 pag. 101. 

Comisiunea censnritóre tn şedinţa co
mitetului din 1-a Iulie şl-a făcut raportul 
„cel mal îndestulitor". In urma acestui 
raport comitetul a şi votat lui Andreiă Mu
răşan un premia, care are să-l hotărască 
adunarea generală. l ) 

în şedinţa a 3-a a adunării generale, 
ţinute în Braşov la 30 îulie 1862, se pro
iectezi auctorulu! un premiu de 50 galbin! 
cesaro-regescî. în disensiunea asupra acestui 
proiect de premia lea cuvîntul preşedintele 
Asoeiaţiunil, mitropolitul Andreiă baron de 
Şaguna: „în adevăr mie mi-se pare puţin 
acesta sumă pentru celebrul nostru poet — 
zice mitropolitul. — înse proiectarea s'a 
făcut în privire cu starea pecuniari a Aso
eiaţiunil. — Dari la acest neînsemnat premia 
se adauge altul forte mare, premiul moral, 
şi cred, c i esplic simţămintele şi convingerea 
aduniri! poftind dlul Andreiă Mureşan a 
ave tărie trupescă ca vîrful Surului şi Mă
gura Codlel," Terminând preşedintele, adu
narea primesce cu plăcere suma de 50 galbinl 
proiectată ca premia pentru Andreiă Mu
răşan. *) Ér în şedinţa comitetului din 2 
Septembre 1862 între altele se decide a se 
esolvi lui Andreiă Murăşan fără amânare 
premiul hotărît în 50 galbinl. *) 

Premiul de 50 galbinl face ultima bu
curie mare poetului. Sdruncinarea sănătăţi! 
nu-1 lasă a se bucura mal mult. 

în acestea melancolia lui Andreiă Mu
răşan începe a deveni îngrijitore, căci aceea 
se măresce şi cresce treptat şi în Ierna 
anului 1863 trece în monomanie, ba chiar 
în misantropie. „Toţi, eâţl îl lubiaă — zice 
George Bariţ — se încercau chiar ca şi la 
Avram îancn să descopere adevărata causă 
a desastrului teribil; — înse fu târzia. Unii 
câutaă răul în relaţiunî familiare şi a nume 
în mórtea fice! sale de 14 ani; pe care o 
lubia peste măsuri; alţii, c i certele confe
sionale îl secerară sufletul, căci acelea per-
secutará şi pe patul morţii." *) După cum 
înse crede Bariţ, e mal probabil, că morbul 
luí Andreiü Murăşan a devenit din perderea 
şi nerealisarea ilusiunilor sale sublime şi 
sacre. 

între tote acestea inima lui atât de 
blândă, fragedă şi curată s'ar fi stîns înci 
şi mal curînd, de nu avea în soţia sa un 
înger mângiitor. „Acestei amabile fiinţe 
zice — îosif Vulcan — se pote mulţămi, 
că „bardul naţiunii" cădut tn pesimism, a 
mal luat din când tn când lira sa cea fer-
mecătore, pentru ca sub numele de „Ere
mitul din CarpaţI" să deplângi, nu perde
rea visurilor sale de aur, ci sortea trişti a 
naţiunii." 6) 

Aici vom aminti, că în boia sa şl-a 
nimicit şi aruncat mal tote poesiile inedite 
în foc, dimpreună cu un M a n u a l de gra
m a t i c i r o m a n e s c a , compus în limba 
germană şi cu un manuscript, cam de vre 
o 50 cóle din traducerea A n a l e l o r lui 

') A II a d u n a r e g e n e r a l ă a A s o e i a 
ţ i u n i l t r a n s i l v a n e ; Sibiă 1862 pag. 50. 

») Op. cit. pag. 20. 
8 ) Yedjt A I I a d u n a r e g e n e r a l ă a A s o 

e i a ţ i u n i l t r a n s i l v a n e ; Sibiă 1863 pag. 49. — 
A m i c u l Ş c o l i i ; 1862 pag. 269. 

*) T r a n s i l v a n i a ; 1877 Nr. 42. 
») îosif Vulcan: P a n t e o n u l R o m â n ; pag. 15. 

Tacit. *) în timpul acesta al confusiuni! şale se 
ocupa cu mare pasiune cu cifrele; în con
tinuă tot calcula şi se credea forte avut. 
Intrând o dată la el nepotul săă de văr, 
îacob Mureşan, acum profesor în Blaş, îl 
afli şedend la masi cu o hârtie mare îna
inte, pe care eraă o mulţime de cifre şterse 
şi neşterse, şi o mulţime de socotele. *) 

în confusiunea sa o dată s'a perdut 
de a casă pe timp de trei zile; zadarnic 
sciriciaă al săi pretutindenia, pe la amic! 
şi cunoscuţi, pe la păzitorii de nópte şi pe 
la vînătorl, zadarnic II strigară în biserici, 
nimenia nu scia despre el, în fine a 3-a zi 
îoan MartinovicI, fiul preotului român greco-
oriental din Sicele şi Niculae Pădure îl 
aflări pe Tîmpa, in o stare de compătimit, 
cu capul gol, în cămeşă, cu pantalonii rupţi 
din genunche în jos, ca s i se încalţe cu el, 
ér cu pilăria bea apă dintr'un isvor. *) 

Pe la începutul lui Octobre din 1863 
bòia sa ajunse la culme şi-1 culci la pat. 
în sarà de 24 Octobre st. n. medicul Dr 
Greising rămase la el până la órele 8 1/!, 
atunci se depi r t i şi lisă s i lea medicina la 
órele 10. în casi veghiaă soţia sa Susana, 
sócra sa Justina Grecean, şi văduva Maria 
Sicărean, stăpîua căsii şi amica soţiei sale. 
Până la órele 9 ' / 4 mal sta încă tn pat, ra
zi mat de o parte de soţia sa, ér de ceea 
alaltâ parte de amica acesteia; aşa stând 
între ele le zise să se iubescă ca două su
rori, apoi după ce a cântat: „Christos a în
viat", „în Iordan botezându-te" şi „întru na
scere feciórà", s'a culcat, dar la moment 
începu a asuda şi lacrima, ér la órele 10, 
după ce zăcu două săptămâni, se stìnse din 
viaţă în etate de 47 ani. 

îl jălirâ soţia, fiul săă George, atunci 
student în a VII clasă gimnasiali. fica sa 
Elena-Eleonora, infantină de 11 luni, sócra 
sa Justina Grecean, fraţii săi Ştefan şi Va
sile Murăşan, şi-1 deplânse amicii şi cunoscuţii 
şi întregă naţiunea romanésca. 

Solemnitatea înmormîntării laureatului 
poet s'a desevîrşit în 26 Octobre, şi — ne
considerând neplăcerile iscate din motive 
confesionale — a fost una dintre cele mal 
alese, pe cum aflăm din G a z e t a T r a n s i l 
v a n i e i . *) 

între órele 2—3 d. a. se adună o mul
ţime de amici şi cunoscuţi a! poetului, apoi 
sosi tinerimea studiósa de la şcolile române 
greco-orientale şi de la gimnasiul romano-
catolic, cu flamura institutelor, dimpreună ca 
corpurile didactice şi cu directorii în frunte. 
Timpul urît nu împedeca pe stimatori! şi 
cunoscuţii lui, ca să se adune atât de nu
meroşi spre a-1 da ultima onore pămînte&că. 

Ceremonia funebrală, sevîrşită de îoan 
V. Rusu, protopopul Sibiului, asistat de cei 
doi preoţi din Tohanul-vechiă, s'a început la 
órele 3 d. a. După prohodire aă scos sicriul 
a fară, unde îoan V. Rusu a rostit asupra 
defunctului o vorbire pătrundetóre, ce stórse 
lacrimi din ochii tuturor celor de faţă. 

(Va urma.) 

Prof. îoan Baţ. 

') Comunicat de văduva poetului. 
*) Comunicat de profesorul lacob Mureşan. 
3 ) Comunicat de văduva poetului. 
*) G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 1863 Nr. 101 
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Burul van neţ Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 
(Continuare, i 

Micuţii rostiră rugăciunea Domnului cu 
evlavie niişcătore. Apoi se Îndreptă cătră 
prunci! cel de Caférl: 

„Şi acuma şi voi!" 
Despărţemintul acesta încă îşi adună 

manile. Apoi porunci fata ca şi mai înainte: 
„Acum! 
Şi ceta pruncilor începu: 
„Bavo vetu o seţulvini, malipatve ngo-

bungcvete igama laco." *) 
„Aşa!" zise fata spre lauda zelului şi 

evlaviei micuţilor. „Şi acuma vom. să ne 
rugăm, in ce chip avem, să ne rugăm di-
mineţa şi sara în lăuntru la ieffrouw Soofie. 
Toţi împreună — acum!" 

Amíndóué despărţemintele începură 
acum în limba olandeză: 

„Onze vater, die in de hemelen ziit, uw 
naam worde geheiligt." 

Vedeam şi audiam, că am ajuns în o 
casă evlaviosă şi cu frica lui Dumnezeu, 
şi-mi părea réú, că-mi căuta, să turbur 
instrucţia. Mietie nu băgase de samă venirea 
mea şi era în cât va perplexă, când ieşii 
dintre tufe şi o rugai, să se ducă la mama. 

Ea dimise prunci), şi efi o însoţii până 
în casă. Pe faţa casei băgăi de samă doné 
peí de pisici sălbatice, cari atirnafi întinse 
de desubtul unei fereşti. 

„Animalele acestea par a fi dese pe 
aicia." zisei. 

Ea afirmă cu capul şi zise: „Colo la 
deal în pădure dăm a dese ori de ele, 
mynheer, şi nu e lucru chiar de tot ne-
primejdios a puşca după ele. Cea dintâiu. 
carea o nimerii, şi-a resbunat asupra mea. 
Numai o rănii, şi dacă nu aşi fi avut la 
mine enţitul meú, acuma pote că nu aşi 
mai trăi." 

Privii cu mirare la ea. 
„Dta încă scii, s i umbli cn puşca?" 

o întrebai. 
„Ian m'a instruit; părerea lui e, că 

pe aicia e bine. dacă femeile şi fetele încă 
sciü, să umble cu armele." 

„Unde e pădurea aceea?" 
„Dacă mergi pe valea asta ia deal şi 

treci înălţimea cea din drepta, vedi pădurea 
la picióre." 

Pădurile în ţinuturile acestea sînt forte 
rare. şi fiind că eă de o cam dată nu aveam, 
cu ce să mé cuprind, chemai pe servitoriul 
meü, care sta în depărtare sfiiciosă de la 
leopard şi privia cu curiositate la animalul 
acesta, care căuta la el necăjit şi cu ochi 
sclipitori. 

„Quimbo, pnrtat-al grijea cailor?" 
„Cal am mânca şi am be, mynheer," 

răspunse el. „Quimbo sînt sirguincios şi 
încă am mânca!" 

„lea-ţl dar armele. Vom, s i mergem 
în pădure." 

Intră! în chilia mea, să-mi ieaü puşca, 
şi împărtăşii celor doné femei propusul 
meú. Ele îmi spuseră, să mé păzesc de 
şerpi veninoşi, c i sînt forte mulţi în pă
dure, şi-mî îmbiară de călăuz pe un Otentot. 
Eü îl refusăi şi pornii. 

Quimbo se încărcase cu armele sale şi 
făcea o figură forte întreprindătore. 

„Mynheer am puşcă. Mynheer vrefi 
puşca mort. Ce vreü mynheer puşca mort?" 

„Elefanţi," îi răspunse! cu faţa cea 
mai seriosă. 

Caférul făcu o săritură mare în laturi 
şi privi la mine cu ochi spăimîntaţl. 

„Elefant? — O, mynheer sînt mort, şi 
Quimbo încă sînt mort! Elefant sînt gros; 
elefant am gură aşa mare — —!" 

El îşi întinse braţele cât se pote de 
tare, ca să-mi arete, cât de mare e gura 
elefantului. 

l ) Tatăl nostra, care in ceruri, sfinţescă-se 
numele ten. 

„Bine, aşa dară vom cerca un lei!" 
Acum îl făcu spaima, s i nu se misce 

din loc, 
„Mynheer vrefi cerca lefi? O, o. lefi 

sînt înci şi mult ma! mare réfi ca elefant; 
lefi mâne tot animal şi om ; lefi mâne Anglia, 
mâne Olanda, mâne Colcoib, *) mâne Cafăr, 
mâne mynheer şi mâne şi Quimbo, dacă leu 
am mânca şi Quimbo! Ce fac Quimbo, daci lefi 
am mânca Quimbo? Quimbo vrefi lua frumos 
muiere; Quimbo nu sînt Iertat mânca de lefi!" 

Asta-mi era o noutate. Nu puteam, 
să-mi închipnesc pe bunul Cafăr în posiţia 
unu! soţ vrednic de căsătorie, şi de aceea 
întrebai : 

„Ce? Tu vei, s i te cisitorescî?" 
„Quimbo vrefi lua muiere!" 
Asigurarea asta o rosti cu o încredere 

mare în sine însu-şl şi ficu o faţă, ca şi 
cum ar aştepta de la mine recunoscinţă cea 
mai mare. 

„Aşa? Pe cine vei, să îeai?" 
„Quimbo ieafi frumos Mietie." 
Era pe aci. s i rid cu hohot. Aşa dar i 

Mietie avea, s i fie fericita aceea, earea s i 
se facă madame Quimbo! 

„De ce pe Mietie?" îl întrebai. 
„Mietie sînt bun, când Quimbo cad de 

pe cal; mynheer Uys am vre tăia Quimbo, 
dară Mietie am grije de Quimbo; de aceea 
fifi Mietie muiere lui Quimbo." 

„Spus-o al acesta Mietiel?" 
„Nu. Quimbo nu am grăi cu Mietie. 
„Scii dară, dacă Mietie vre, să fie 

soţie-ta?" 
„Quimbo scifi! Mietie vrefi fi forte 

muiere lui Quimbo, că Quimbo sînt frumos, 
sînt bun şi sînt ostaş mare şi vitéz." 

Acestea întru adevèr erafi nisce însu
şiri forte însemnate, dară de o cam dat i 
nu sciaro, daci Quimbo le şi are pe tòte. 
Nu mă puteam hotărî, să turbur ilusiile cele 
fericitóre ale frumosului, bunului şi vitezul ui 
Quimbo, şi de aceea rupse! firul conversari! 
şi porni! aşa de repede, cât dînsul abia putea, 
să vină în urma mea. 

Valea snindu-se se strimta tot mai tare 
şi se sfârşi acolo, unde leşia isvorul din 
pămînt. în scurtă vreme ajunserăm pe culmea 
marginii văii, de-asupra căreia se mai înălţa 
cu mult muntele vecin. Ne duserăm de-a 
lungul spinării marginii aceleia şi după câţi 
va vreme văzurăm pădurea. Ea se începea 
la afundarea de dincolo a dealului şi se 
întindea apoi cu verdeţa sa în drépta şi în 
stìnga, cât pnteafi ochii, s i vadă în orizonul 
cel strîmtat prin înălţimi. 

în vreme ce mergeam mal de parte, 
rui-se păru, că descoper de pe nisce urme, 
că óre cine a umblat pe aci cu câtă va 
vreme mal înainte de ce am fi sosit noi. 
Adevărat că nu se putea, să se cunoscă nici o 
urmă bine esprimată şi cu atât mal puţin o 
linie continuă de urme; darà un ochifi deprins 
totuşi nu putea, să scape din vedere câte 
va semne sigure, cari se arătau pe ici pe 
colè în năsipul cel gros în grăunţe. Re
spectivul a putut, să fie un om al farmel, 
dară efi totuşi am socotit urmele acestea de 
forte bàtétóre la ochi, fără ca să-mi pot da 
samă de părerea acesta a mea. Urmele din 
causa terenului stîncos, pe care ajunserăm, 
în sfârşit se gătară, şi de óre ce nu aveam 
nici un motiv mal de aprópe, nici nu cercii, 
s i le urmăresc mal de parte. 

Ajunserăm în pădure. 
Ea se compunea din arbor! mar! numiţi 

arbori galbeni, arbori putnroşi, arbori de fer 
şi arbori de assagai. Printre trunchiurile lor 
cele mari nisce feregi asemenea arborilor 
îşi întindeau în sus codile sale cele în forma 
frunzelor de finic. Marginea pădurii o formati 
tufe de rinocor, printre cari privia verdele 
cel vioifi al felurilor de mesembryanthemum, 
oxalis şi pelargonium. Ţara Capului în 
ciuda uscăciuni! şi monotoniei terenului are 
o floră proprie şi bogată, care cuprinde ca 
la două spre zece mii de feluri. Dacă ve
getaţia a prins o dată rădăcini în ţinuturi, 
cari nu sînt de totului tot fir de ap i , 

') Otentot. 

atunci ea în urma climei celei forte prüncióse 
desvólti în scurtă vreme o îmbelşugare, care 
formezi contrastul cel mai strigitorifi cu 
pustietatea şi uscăciunea ţinuturilor celor 
fir de apă. 

Pe loc ce am Intrat în pidure, ne-a 
întimpinat o familie de cercopithecus 
erythropyga, un fel mic de pa vi an, care e 
singurul quadruman al ţării Capului. Mohnele 
acestea făceau grimase posnaşe, eră Quimbo 
le răspundea făcând feţe încă şi mal posnaşe. 
Cu măciuca în drépta şi cu lancéala stînga 
venia dînsul în urma mea într'un chip, ca şi 
cam s'ar teme, c i în fiesce care clipi ar 
puté, s i nâvâlescâ dintre arbori vre un 
elefant ori vre un lefi şi s i se arunce asupri 
noştri. Durere, nu aveam, s i ne temem de 
animalele acestea, căci ele din ast în an se 
răresc tot mai tare şi se retrag de dinaintea 
coloniştilor în pădurile mai cătră mézi nópte 
în tocmai ca şi rinocornl şi ipopotamul. 

Bogăţia zoologici «ea mai mare a pă
durii acesteia păreau a o forma paserile. 
Ele nmpleatt de viaţă în mulţime mare şi 
în feluri multe vîrfurile arborilor, şi apărerea 
nostră nu le turbura de loc. Asta-mi era 
dovadă, că numai a rare ori rătăcia pe 
aicia câte un om, şi c i chiar şi pe acesta 11 
aduceau aci numai intenţii pacinice. 

îmi era tare mai mult de aceea, ca 
s i mé preumblu o dat i bine, de cât s i fac 
vre un vînat. Dari pentru aceea totuşi îmi 
ţineam puşca neîneetat gata şi eram cu 
luare a minte la or! care sgomot. 

Aşa înaintaserăm deja de o óri , când 
f i r i de veste audii din depărtare nu prea 
mare descărcătura unei pusei. 

„Aud mynheer?" întrebă Quimbo ri
dicând degetul arătătoriă şi făcând o faţă 
cam îngrijată. 

Ascultă! în direcţia, din care venise 
sunetul descircituril. Suni a dóua descăr
cătura. 

„O, pnşe încă o da t i ! Om puse mort 
om! Sînt aici doi abantu. doi om, şi puşc 
unul pe altul!" 

Efi nu eram de aceea-şl părere. Cele 
doné descărcaturi afi fost a bună samă a 
aceleia-şi puşci. Asta o ureehe deprinsă 
uşor o putea sci de pe sunet. Voiam, s i 
mé furişez încetinel înainte, pentru ca s i 
observez în taină pe necunoscutul vînătoriu, 
dar i în scurtă vreme mă vădu! îndemnat, 
să-mi zoresc paşii. 

„Help, iielp! Oh, woe to me!" au<lil 
strigând un glas tare şi apăimîntat. 

Asta era pe anglezesce. A buni samă 
se afla în primejdie un alb. şi de aceea 
pătrunsei cât se pote de repede prin desele 
feregi. Deja după câte va clipite mi-se 
îmbiă o privelişte seriosă şi comici de o 
dată. Pe trunchiul cel imbricat în muşchi 
al unui arbore galben, care căduse şi se 
rizima peziş pe arborii cei din jur de el, 
era sgulit un om lung şi subţire şi se apăra 
cu patnl puscii împotriva unui mistreţ forte 
mare, care în partea din apoi era rinit şi 
cu grohotire măniosă şi cu împunsături fu-
rióse se sili a, să cucerescă fortăreţa cea 
improviBată. 

Ridică! puşca, dară Quimbo mé prinse 
de braţ. 

„O, nu puşc mynheer! Quimbo mâne 
bucuros frumos scrofă. Quimbo fac mort 
scrofă!" 

Cu trei sărituri repedji ajunse în dosul 
mistreţului. Acesta nivilia cu atâta furie 
asupra lungului, cât nici nu băgă de samă 
pe noul séfi vrăşmaş. Quimbo ridici lancea 
şi o arunci cu atâta forţă în animal chiar 
în dosul piciorului iui de dinainte, cât lemnul 
cel tare pătrunse adânc în partea inimii. 
Animalul stătu pe o clipi nemişcat. Din 
gura lui leşia spumă de sânge. Acesta do-
vedia, c i laneea 1-a nimerit bine. Apoi se 
întorse animalul împotriva Cafărulul. Dar i 
acesta spre a scăpa de colţii mistreţului 
sărise deja în laturi şi aiepta măciuca cea 
scurtă şi grea. O lovituri puternici sbârnăi 
pe capul mistreţului. Acesta cidu pe loc la 
pămînt. 0 a dóua lovituri sevârşi învinge
rea. Totă lupta acesta nu a ţinut mai mult 
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de nn minut. Eronl luptei ridica măciuca 
în aer şi striga triumfătoriă. 

„Mynheer văd! Scrofă sînt mort, sînt 
mult mort, sînt forte mort. Scrofă nu mâne 
om. ci Quimbo mâne scrofă!" 

Smulse apoi lancea din trupul vînatulul 
şi scose cuţitul, ca să-l taie pe loc. Străinul, 
scăpat fiind în modul acesta din situaţia sa 
cea fatală, întinse pici6rele sale cele ne
sfârşite de pe trupină până la pămînt şi se 
întindea ea unul, care s'a trezit din un vis 
grozav. 

„Hail, sir! Ăsta a fost ajutoriă la 
timp potrivit! Dobitocul, damn it, a fost 
aşa de direful şi de necurteneţ, cât un 
gentleman nici nu putea, să se mal cu
prindă cu el!" 

Nu suferia îndoelâ, că omul era un 
Anglez. Faţa lui era împodobită cu două 
coteleturi uriaşe de barbă. Pe capul lui 
cel îmbrăcat cu păr roşu gălbiniu era o 
căciulă înaltă în forma coifului şi făcută din 
pele de rinocor. Trupul lui cel macru îl 
acoperiatt un peptariu scurt vărgat şi nisce 
pantaloni tot de aceea-şi materie. Preste 
pantaloni eraţi îmbumbate nisce gamaşe de 
pâslă, din cari se iviaă nisce piciore ânguste 
şi nesfârşit de lungi. Degetele lui cele 
macre îi erau încleştate încă şi acuma în 
jurul ţevii puşciî celei descărcate. De braţul 
lui cel stîng atîrna într'o tecă de pele o 
sabie forte lungă cu mănunchiă coşărcat, 
eră din shawlul cel înfăşurat în jurul trupului 
subţirel căutaă mănunebiurile de lemn alor 
d6uă cuţite şi paturile alor trei pistole uriaşe 
de călăreţ. 

„Sir Hilbert Grey," mi-se presentă pro-
vocându-mă cu un gest nedescriptibil al 
mânii, să fac şi eu în tocmai. 

„Ce te-a adus în ţinutul acesta, sir?" 
întrebă! eu, după ce l-am spus numele m e i 

„Afaceri, mynheer, afaceri importante, 
pe cari înse nu pot, să ţi-le descoper, de 
ore ce eşti un Olandez." 

„Nu sînt Olandez, ci German, sir, şi 
mă preumblu niţel prin ţara Capului. Dară 
dă-mî voe, să te întreb, în ce legătură stă 
animalul acesta cu afacerile dtale cele im
portante ?" 

„Animalul acesta, balaurul acesta. Cer
berul acesta? Stand off! în nici o legătură! 
Pornii niţel printre arbori, ea să mistuesc o 
bucată dintr'un berbece, pe care-1 mânca-
serăm. şi făcându-o acesta mă întîlniî cu 
monstrul acesta —" 

„Care avea de gând, ca să te 
mistuescă pe dta," îl întrerupsei ridând. 
„Dar apropos, sir, unde credl. că are vînă-
toriul, să nimerescâ mistreţul ?" 

„Pshaw! Doră balaurul acesta nu voia, 
să stea într'un loc, când îl ochii. Scift doră, 
să ţintesc acolo, unde trebnesce, şi de aceea 
am puşcat numai o dată în aer, ceea ce 
unui German a bună samă i-s'ar fi întîmplat 
de două ori." 

„Se pote, supunându-se firesce, că a 
fară de aer nu este în de mână altă ţintă. 
Dar dai îmi voe, să te întreb, sir, unde sînt 
omenii, cu cari ai mâncat berbecele?" 

„No, no! Asta nu e pe sama dtale. 
Chemă pe omul acesta de la animal. Acesta 
e al meii. Şi apoi vedi-ţi de cale!" 

„Asta îţi e părerea, sir Hilbert Grey?" 
întrebă! şi adausei apoi: „Mistreţul acesta e 
al servitoriului meu. căci el 1-a omorît, şi 
dreptul, care 1-aî dobîndit la animal prin 
puşcătura dtale, uşor i-1 poţi ceda având în 
vedere, că el ţi-a mântuit viaţa." 

„Fudge! Eu susţin, că porcul acesta 
e al men şi voiu —" 

„Nimica nu vei face dta! Când membrii 
alor doue naţiuni civilisate se întîlnesc prin 
ţinuturile acestea, atuncia se obicînuesc a 
se purta în chip mal prietinos, de cum te 
porţi dta, sir Hilbert Grey. Dta pretind!, 
să-mi văd de cale. Bine. îţi fac pe voe, 
dară calea acesta duce chiar, acolo, unde 
duce şi a dtale: la locul, unde s'a mâncat 
nobilul berbece. Pe aicia fiesce cine are 
dreptul, ba chiar datorinţa de a vede, cine 

petrece în apropiare de el, şi dacă óre cine 
va, să-l împedece întru acesta, atuncia are 
valóre simplaminte dreptul celui mai tare. 
Vei, să mă conduci la soţii dtale ori nu?" 

Bunul om privia la mine cu faţă forte 
perplexe. 

„Nu-mi este iertat, sir, căci uimenia 
nu are, sâ scie, că petrecem aci." 

Concepusem o bănuelă, carea adevărat 
că de o cam dată era încă nehotărîtă. Dară 
purtarea Anglezului nu a fost de aşa, cât 
să-mi împrăştie bănuela aceea. Ce căuta 
el in ţinutul acesta. în care. după cum sciam, 
locuiau numai Buri sporadici, cari eraù 
vrăşmaşi înverşunaţi de ai Anglezilor? Un 
emisar secret al guvernului anglez nici de 
cum nu putea, să fie omul meù. Spre aşa 
ceva, pe cum se vedea, era cu mult prea 
incapabil. Şi ce ar fi şi avut ca emisar 
secret, să cerce chiar aci în pădurea asta? 
Adevărat că Kees Uys îmi spuse, că din 
colo de munţi se adună Zuluii, — — aveam, 
să văd limpede, şi de aceea zisei: 

„Cine nu are. să o scie, sir? Olandezii 
ori doră nici eu, care sînt străin şi neutral?" 

„Nimeni !" 
„Şi de cum va eu o aşi sci deja?" 
„Dta? Impos8ible!" 
„Şi totuşi! Sînt Caférl!" 
Pe loc cetii de pe faţa lui, că ghi

cisem, de şi cercă, să-mi scape zicând: 
„Caferl? Te înşeli sir! Unde I-al fi 

vădut?" 
Quimbo gătase lucrul său şi aştepta 

cu curiositate resultatul conversăril nòstre, 
carea dînsul nu o prieepea. Mă îndreptă! 
cătră el zicând: 

„Lasă animalul de o cam dată aci. 
No! avem, să însoţim pe omul acesta!" 

„Quimbo las aci scròfa ? O, o, mynheer. 
Quimbo mâne mult frumos scròfa; Quimbo 
port scròfa, şi Mietîe văd, că Quimbo sînt 
frumos şi vitéz." 

„Asta o vel şi face, dară mai apoi, 
căci " 

O zuruire tare mă facu, să mă întorc, 
— sir Hilbert Greyse folosise de prilej şi 
se repedise în tufiş. Trebue, că avea cause 
de cele mai grave, ca el şi soţii lui sâ ră
mână nedescoperiţî. Dară firesce că se în
şelase. Eù nu sării în urma lui. El putea 
adecă, să-mi scape numai pe o clipă. Pi-
ciórele lui eraù destul de mari spre a lăsa 
urme infalibile. Urmărirea tainică a 
lui Quimbo nu pute. să-mî fie de nici un 
folos; de aceea me socotii Iute şi-î dădui 
voe, să se întorcă în farmă. Firesce 
că era tréba lui, cum va duce până acolo 
vînatul său. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Avis şi apel. 

înaltul minister al instrucţiunii publice 
şi al cultelor din Bucuresci a abonat pentru 
înzestrarea bibliotecilor poporale înfiinţate 
pe lângă şcolile rurale 200 esemplare din 
scrierea mea „Novele şi Schiţe", fascicolul I. 
Acăsta e o dovadă că scrierile mele sînt 
potrivite spre acel scop. Aducându-o acesta 
la cunoscinţa onor. public. îmi leaă voe a-i 
atrage atenţiunea, că din fascicolul I. al no
velelor mele mai am câte va sute esemplare, 
cari se află aci la mine şi se pot căpăta 
pentru preţul de 40 cr. esemplarul. Tot o 
dată fac cunoscut că am pus sub tipar bro
şura a II. care va fi de 5 cole tipărite şi se va 
da cu preţul de 55 cr. (1 franc 50 bani). 
Deci, dacă crede onoratul public că ar me
rita să se tipărescă întregâ scrierea mea 
„Novele şi Schiţe", este rugat să o aboneze. 

Cu stimă: 
îoan Pop Beteganul, 

Sibiu, Quergasse nr. 15. 

A apărut: 
„Revista eoonomioă". organ pentru so

cietăţi finanţiare şi comerciale, nrul 11 din 
10 Nov. a. c. are următorul sumar: Reforma 
societăţilor anonime. — Indicele deponenţilor, 
de C. Popp. — Tablele de mortalitate, de 
M. Navrea. (Continuare şi fine). — Legisla-
ţiune: Budgetul anului 1900. —Jurisdicţiune: 
Decisiuni curiale: Urcarea capitalului social, 
Responsabilitatea direcţiunii Pretensiuni ba-
sate pe cambia. Desdaunarea beneficiului 
detras, Obligaţiunea garantului solidar. Pro
barea intimaţiunii. Decisiuni ale judecătoriei 
administrative: Ştergerea competinţeî urcate. 
— Statistică: Receusemîntul din anul 1900. 
— Afaceri de dare: Reforma dărilor, Darea 
de bursă. Reducerea timbrului de inserate. 
— Agricultură: Situaţiunea agricolă, Expo-
siţiunile românesci din Sibiu, Reuniune eco
nomică în Orăştie.— Comercifl: Reputaţiunea 
comerciulul român. — Comunicaţiuue: Tran
sformarea portului nostal în valuta de co
rone, Posta, telegraful şi telefonul în Ungaria 
în anul 1898. — Industrie: Socialiştii despre 
legea industrială. Asociaţi uni industriale. — 
Revista finanţară: Situaţiunea, Cotarea efec
telor în procente. — Cronică: Necrolog, O 
nouă bancă românescă, „Racoţana", Post de 
contabil. Epoca de aur a Transilvaniei, 
Bancnotele de un fiorin şi cruceril de aramă, 
Monetisările în anul 1900 — învăţăraîntul 
economic: Examenul la şcola agronomică de 
model a comitatului Sibiu. Stipendii pentru 
fiitorii învăţători ai şcolilor economice de re-
peţiune, Curs de vară pentru preoţi şi învă-

| ţători la şcola de agricultură din Lugoş. — 
Literatura economică: „Nouele base ale po-

! liticiî magiare." — Bibliografie. — Trageri 
1 la sorţi. — Amortisărî. — Bursa de efecte 

din Viena şi Budanesta. — Bursa de efecte 
din Bucuresci. — Bursa de mărfuri din Bu
dapesta. — Inserţiuuî. 

; A apărut şi se află de vindare la 
| Tipografia seminarială din Blaş: 

| Sfînta şi Dumnezeesca 

E V A N G E L I E 
i 
| a Domnului şi Dumnezeului nostru 
| I s u s C h r i s t o s 
i reveefută după originalul grecesc şi 
i acum întâia dată tipărită cu litere stră-
| hune în zilele preaînălţatuluî împerat 
| al Austriei şi Rege Apostolic al Un

gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Prea8finţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

! De la sfînta Unire 200. 

în ce privesce preţul EvangelfeT 
Veneratul Cler il cundsee din circulariul din 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şi procure 
ediţia acesta a Evangeliel şi nu sciu preţul 
el. spunem, că un esemplarifl costă: crudo 8 9. 
50 cr., broşurat 8 9. 65 cr., er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru Evangeştî. cu cruce şi cu copcie 
12 9. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
compută după calitatea peleî şi a decoraţiu-
nilor. cari se vor dori. 

Judita Seeula n. Truţa: Din vremuri 
apuse, Bucuresci 1899. pag. 110. preţul 
1 leu. 

Posta Redacţiunii. Dlul îosif Micleă. S'a 
transpus la fòia scolastică. 
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